

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Поздняка Валерия Александровича  
на тему «Поражение желудочно-кишечного тракта у детей  
с COVID-19», на соискание учёной степени кандидата медицинских  
наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.**

Новая коронавирусная инфекция занимает особое место в структуре инфекционной патологии и остается одной из самых актуальных проблем здравоохранения, сохраняя существенную эпидемиологическую и социально-экономическую значимость. У детей к симптомам поражения верхних дыхательных путей нередко присоединялась клиника гастроэнтерита и энтероколита. В детском возрасте поражение желудочно-кишечного тракта при COVID-19 в ряде случаев может манифестировать с диарейного синдрома, что усложняет дифференциальный диагноз между классическими инфекционными диареями инфицированием SARS-CoV-2.

Актуальность изучаемой проблемы обусловлена еще и тем, что на сегодняшний день не разработаны общепринятые подходы к лечению COVID-19 с гастроинтестинальными проявлениями. Изучение клинико-лабораторных особенностей поражения ЖКТ SARS-CoV-2 должно помочь усовершенствовать диагностический алгоритм и тактику ведения пациентов детского возраста при данной патологии.

Целью диссертационного исследования явилось оптимизировать диагностику и подходы к лечению детей, больных COVID-19 с гастроинтестинальными проявлениями.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Впервые, на основе описания типичной клинической симптоматики, выделены варианты течения COVID-19 с гастроинтестинальными проявлениями: «изолированный гастроинтестинальный вариант», при котором ведущим становится кишечный синдром в отсутствии респираторных проявлений; «смешанный вариант», сопровождающийся сочетанием диарейного и катарально-респираторного

синдромов. Впервые выделены базовые диагностические признаки COVID-19 с гастроинтестинальными проявлениями, которые позволяют дифференцировать данный вариант заболевания с классическими острыми кишечными инфекциями; определены механизмы формирования диарейного синдрома при SARS-CoV-2 инфекции. Диссертантом показаны варианты нарушения кишечного микробиоценоза у детей при COVID-19 с поражением ЖКТ; частота, продолжительность и последствия выделения РНК вируса со стулом.

Выявленные клинические и лабораторные признаки гастроинтестинальных поражений позволили усовершенствовать подходы к терапии детей с такими вариантами COVID-19. Эффективность лечения была доказана в проспективном исследовании.

Объективность, научная обоснованность и достоверность полученных автором результатов не вызывает сомнения. Объем проведенных исследований достаточен, выбранный дизайн и использованные методы адекватны поставленным задачам и отвечают требованиям организации исследований в рамках доказательной медицины.

Выводы сформулированы четко и полностью отвечают поставленным задачам, практические рекомендации логично вытекают из результатов проведенных исследований.

**Заключение.** Диссертационная работа Поздняка В.А. на тему «Поражение желудочно-кишечного тракта у детей с COVID-19» является законченным самостоятельным квалификационным исследованием, посвященным оптимизации диагностики и подходов к лечению детей, больных COVID-19 с гастроинтестинальными проявлениями, что имеет важное научно-практическое значение для инфектологии.

Работа в полной мере соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в действующей редакции Постановления Правительства

Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни.

Заведующий кафедрой инфекционных  
болезней у детей и поликлинической  
педиатрии им. Н.Р. Иванова ФГБОУ ВО  
Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского  
Минздрава России  
д.м.н., профессор по специальности  
3.1.22. Инфекционные болезни

  
Е.В. Михайлова

*29.05.2024*

Подпись профессора Е.В. Михайловой заверяю:

*Уполномоченный секретарь*



*Михайлова Е.В.*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 410012, Приволжский федеральный округ, Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112. Тел. +7(8452)27-33-70. Эл. почта: meduniv@sgmu.ru.